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ЕКОЛОГІЧНА СТРУКТУРА ТА ЗАКОНОМІРНОСТІ РОЗВИТКУ 
ВОДНОЇ ТА ПРИБЕРЕЖНО-ВОДНОЇ РОСЛИННОСТІ ТЕХНОГЕННИХ 
ВОДОЙМ, СМІТТЄЗВАЛИЩ ТА ПОЛІГОНІВ ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ 

ВІДХОДІВ У МЕЖАХ ЗАХІДНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 
Досліджено екологічну структуру та закономірності розвитку водної та водно-

прибережної рослинності техногенних водойм сміттєзвалищ та полігонів твердих 
побутових відходів у межах Західного Лісостепу України. Навколо усіх техногенних 
водойм сміттєзвалищ та полігонів твердих побутових відходів відбувається сингене-
тична сукцесія. Первинним фітоценозом виступає рудероценоз. 
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Постановка проблеми. Сміттєзвалища та полігони твердих побуто-
вих відходів (ТПВ), як девастовані ландшафти, потребують всебічного вив-
чення з метою розроблення заходів протидії їх згубного впливу на довкілля 
та живі організми [1]. Фітомеліораціястихійних сміттєзвалищта полігонів 
ТПВ передбачає їх повернення у господарське використання. Фітомеліора-
тивним процесам у сфері дії сміттєзвалищ перешкоджають низькогумусні та 
кислі ґрунти, складні кліматопічні особливості, гідрологічні умови накопи-
чення фільтрату, просідання земної поверхні, зсуви, виділення токсичних га-
зів та продуктів горіння сміття. Оптимізація довкілля поблизу сміттєзвалищ 
та полігонів ТПВ можлива за умови розроблення комплексу дій з проведення 
фітомеліоративних робіт, які б базувались на закономірностях природної пе-
ретворювальної функції рослинних угруповань, згідно з принципом біогеоце-
нотичних аналогів фітомеліорантів та відповідали б наявним агроекологіч-
ним умовам і зональним особливостям формування рослинності [2, 3]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Тематиці фітоценозів 
техногенних водойм присвячено чимало наукових праць. Зокрема, еколого-
біологічні умови формування рослинності берегової зони техногенних во-
дойм гірничопромислових підприємств дослідив Я.Б. Щупаківський [3]. 
Встановлено основні ґрунтові чинники, які впливають на розвиток рослин-
ності берегової зони. Представлено результати досліджень рослинних угру-
повань антропогенно-природного походження й основні принципи їх форму-
вання. Проаналізовано проблему збереження біологічного різноманіття при-
бережно-водних угруповань рослинності антропогенно-природного похо-
дження, на прикладі водойми Подорожненського кар'єру в праці [4]. 

Видовий склад вищих водних та прибережно-водних рослин техноген-
них озер Малого Полісся, що утворилися на місцях відпрацьованих затопле-
них кар'єрів із видобування піску, дослідила Н.Г. Міронова. Вона висвітлила 
родинний та родовий спектри рослинності, провела їх систематичний [5] та 
географічний аналізи [6]. Видовий склад рослинності техногенних озер 
сміттєзвалищ та її динаміка потребує досліджень. 

Постановка завдання. Мета роботи – визначити видовий склад рос-
линності техногенних озер сміттєзвалищ та полігонів ТПВ у межах Західного 
Лісостепу України та встановити формування рослинного покриву. Вивчення 
видового складу водної та прибережної рослинності техногенних водойм у 
межах впливу сміттєзвалищ дасть змогу визначити напрями проведення фіто-
ремедіації та фітомеліорації. 

Методи дослідження: геоботанічні, лісівничі, фенологічні. 
Виклад основного матеріалу. На сміттєзвалищах та полігонах ТПВ 

умежах Західного Лісостепу України виділяють два види техногенних во-
дойм – штучні та природні. До штучних віднять гудронові та фільтраційні 
озера, а до природних − водойми, які виникли унаслідок підтоплення місце-
вості депонуючи значну кількість токсичних речовин. 

Техногенні водоймища сміттєзвалищ та полігонів твердих побутових 
відходів відрізняються формою, розмірами, речовиною накопичення. Гудро-
нові озера виникли внаслідок скидання кислих гудронів із Львівського мас-
лозаводу у 70-80-х роках ХХ ст. Характеризуються значними розмірами, пе-
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реважно округлої форми, колір накопичених речовин перехідний від темно-
жовтого до темно-коричневого. Рослинність формується лише на дамбах, 
створених навколо озер із родючих ґрунтів.Деревні види представлені Betula-
pendula Roth., Acernegundo L., Pinussylvestris L., Fraxinusexcelsior L., чагарни-
ки – Hippophaerhamnoides L., Salixcaprea L., Rubuscaesius L., трав'яний пок-
рив – Chenopodiumurbicum L., Humuluslupulus L., Carexpilosa Scop. Загалом 
рослинності притаманна алогенна сукцесія. 

Фільтраційні озера формуються біля підніж полігонів твердих побуто-
вих відходів.Основним призначенням цих озер є збір стоків із полігонів ТПВ. 
Вони створюються різних розмірів та форми залежно від потреби накопичен-
ня фільтрату. Різняться від решти водойм чорним кольором рідини та неп-
риємним запахом. Внаслідок високої кислотності фільтрату рослинність на-
буває розвитку лише на береговій лінії. На відстані 10 м від берегової лінії 
фільтраційних озер трапляються Populus alba L., Pyruscommunis L. Чагарники 
відсутні. Трав'яні види представлені Chenopodiumurbicum L., Calamagrostise-
pigeios (L.) Roth., Daucuscarota L., PlantagomajorL., ArctiumlappaL., Urtica-
dioica L., Artemisiaabsinthium L. Протікає алогенна сукцесія рослинності. 

Природні техногенні водоймища утворюються на різній відстані від 
сміттєзвалищ у пониженнях. Небезпека озер проявляється у нагромадженні 
забруднювальних речовин, які потрапляють із сміттєзвалищ через ґрунтові 
води та ґрунт. Основними відмінностями від решти техногенних озер є проті-
кання у їх середовищі автогенної сукцесії. Ці водойми характеризуються по-
логими берегами, невеликою глибиною (до 2,5 м), розвиток в акваторії пріс-
новодної рослинності представленої Phragmites australis L., Hydrocharis mor-
sus-ranae L., Carexacuta L., Carexaquatilis Wahlenb., Scirpuslacustris L. 

Загалом видовий склад рослинності техногенних озер невисокий. 
Найбільше переважають трав'яні види. Біля гудронових озер на дамбах сфор-
мувались стійкі культурфітоценози, які були створені для укріплення берегів. 
Частка видів становить для дерев 40 %, для чагарників і трав'яних видів – по 
30 %. Чагарники (проективне вкриття 60 %) та дерева (проективне вкриття 1-
го ярусу 60 %, другого – 30 %) висаджували, а трав'яний покрив (50 %) сфор-
мувався унаслідок природних фітомеліоративних процесів. Рослинність нав-
коло фільтраційних озер збіднена (виявлено 9 видів – 22 % дерева і 78 % 
трав'яні види), унаслідок згубної дії на фітоценози кислих стоків. Проективне 
вкриття трав'яних видів становить 50 %, дерев – 10 %. Навколо природних 
водойм техногенного походження найбільшу частку займають трав'яні види 
(75 %) із проективним вкриттям 70 %. Дерева та чагарники мають нижчу час-
тку (19 % і 6 % відповідно) та менше проективне вкриття (45 % і 30 % відпо-
відно). Діаграми з наведеними вище даними зображено на рис. 1. 

З метою вивчення подібності флор досліджуваних техногенних во-
дойм використано коефіцієнти флористичної спільності Жаккара [1] та Чека-
новського – Сьєренсена [7]. Формула для визначення коефіцієнта Жаккара 
має вигляд 

j
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a b c
=

+ −
, 
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де: a – кількість видів біля певного техногенного водоймища; b – кількість 
видів біля іншого техногенного водоймища; c – кількість спільних видів для 
обох ділянок. Коефіцієнт Чекановського – Сьєренсена розраховують як: 

2 ,s
cK

a b
=

+
 

де: с – кількість спільних видів у описах А і В; а і b – кількість видів у описах 
А і В відповідно. Значення Ks може змінюватися від 0 (повна неподібність 
досліджуваних флор) до 1 (повна ідентичність флор). Розраховані коефі-
цієнти подібності флор досліджуваних техногенних водоймищ наведено у 
таблиці. 

 
Рис. 1. Частка видового складу рослинності навколо техногенних водойм:  
а) гудронові; б) фільтраційні; в) природні. Вертикальна структура фітоценозу  
техногенних водойм у береговій зоні: г) гудронові; д) фільтраційні; е) природні 

Табл. Розраховані коефіцієнти флористичної спільності Жаккара  
та Чекановського-Сьєренсена для досліджуваних техногенних водойм 

Коефіцієнти подібності флор Гудронові озера Фільтраційні озера Природні озера

Гудронові озера   0,05* 

0,10 
0,13 

0,23 

Фільтраційні озера 0,05 

0,10  0,19 

0,32 

Природні озера 0,13 

0,23 
0,19 

0,32  

Примітка: * – у чисельнику зазначено коефіцієнт Жаккара, у знаменнику – ко-
ефіцієнт Чекановського – Сьєренсена. 
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Таким чином, встановлено, що найбільші коефіцієнти флористичної 
спільності притаманні фільтраційним озерам та природним водоймам (Kj = 
0,19, Ks = 0,32). Це пояснюється протіканням на обох типах водойм природ-
них фітомеліоративних процесів, внаслідок яких першими з'являються руде-
ральні види, які утворюють мікроасоціації. Коефіцієнти подібності флор гуд-
ронових озер із фільтраційними (Kj = 0,05, Ks = 0,10) та гудронових із природ-
ними водоймами (Kj = 0,13, Ks = 0,23) є значно нижчими у зв'язку із штучним 
лісонасадженням навколо дамб із домінуванням дерев і чагарників. 

Розглянемо видовий розподіл рослин техногенних водойм сміттєзва-
лищ за зволоженням субстрату (за А.А. Бельгардом) (рис. 2). Встановлено, що 
біля гудронових озер найбільшого розвитку набувають ксерофіти (40 %) та ме-
зофіти (40 %), що пояснюється штучним походженням фітоценозу. Наймен-
шого розвитку набувають гігрофіти (10 %) та мезогігрофіти (10 %), які утвори-
лися внаслідок природної фітомеліорації на зволожених ділянках субстрату. 

Навколо фільтраційних озер розвиваються мірімезогігрофіти (34 %) та 
ксеромезофіти (33 %), ксерофіти (11 %), мезоксерофіти (11 %) та мезофіти 
(11 %). Розвиток рослинності, яка добре розвивається на зволожених ґрунтах, 
пояснюється її природним походженням, адже навколо озер спостерігається 
висока вологість субстрату. Найкращого розвитку навколо природних техно-
генних водойм та в їх акваторії, як індикаторів підвищеної вологості, набули 
ультрагігрофіти (31 %) та мезогігрофіти (32 %). 

 
Рис. 2. Розподіл рослинності сміттєзвалищ за зволоженням субстрату: 

 а) гудронові водойми; б) фільтраційні водойми; в) природні техногенні водойми 

Видовий розподіл рослинності за родючістю субстрату (за П.С. Пог-
ребняком) наведено на рис. 3. Встановлено, що навколо всіх типів водоймищ 
найбільшого розвитку набувають оліготрофи (50-67 %). Мезотрофи мають 
дещо нижчу часку (27-40 %). Мегатрофи розвиваються у незначній кількості 
біля гудронових озер (10 %) та природних (9 %), що свідчить про низьку ро-
дючість ґрунтів у межах впливу сміттєзвалищ. 

Розподіл залежно від хімізму субстрату (за В.П. Кучерявим) структу-
рований таким чином: найбільшого розвитку набувають ацидофіли (50-
64 %); частка нітрофілів на усіх ділянках становить 9-20 %, нітрофосфорофі-
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лів – 10-18 %; калієфосфорофіли притаманні ділянкам із природним зарос-
танням навколо гудронових і природних водойм – 9-11 % (рис. 4). Перевага 
ацидофільних видів свідчить про підвищену кислотність ґрунтів навколо тех-
ногенних водойм. Поява в луговому травостої великої кількості ацидофілів 
свідчить про небажаний напрям зміни ґрунтів і початок виродження луки та 
про необхідність вапнування ґрунту. 

 
Рис. 3. Розподіл рослинності сміттєзвалищ за родючістю субстрату: 

а) гудронові водойми; б) фільтраційні водойми; в) природні техногенні водойми 

 
Рис. 4. Розподіл рослинності сміттєзвалищ за хімізмом субстрату:  

а) гудронові водойми; б) фільтраційні водойми; в) природні техногенні водойми 

Класифікацію та розподіл рослин залежно від солевитривалості наве-
дено на рис. 5 (за Є.С. Мігуновою). Найбільша частка солевитривалих видів 
спостерігається навколо фільтраційних озер (56 %), що є наслідком депону-
вання кислих стоків із сміттєзвалищ. Слабосолевитривалі і дуже слабосоле-
витривалі види спостерігаються навколо гудронових та природних водойм, 
що свідчить про допустиму засоленість субстрату на цих ділянках. 

 
Рис. 5. Розподіл рослинності сміттєзвалищ за солевитривалістю:  

а) гудронові водойми; б) фільтраційні водойми; в) природні техногенні водойми 

Газостійкість – це здатність рослин зберігати свою життєдіяльність у 
разі негативного впливу шкідливих газів [7]. Питання газостійкості рослин-
ності у межах впливу сміттєзвалищ є актуальним питанням, оскільки під час 
горіння сміття виділяються небезпечні гази та сполуки. Екологічну класифі-
кацію рослинності залежно від газостійкості (за М.І. Калініним) у межах 
об'єктів досліджень наведено на рис. 6. Встановлено, що стійкі види розвива-



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 112

ються поблизу гудронових та фільтраційних водойм, які перебувають непо-
далік осередків горіння сміття. Довкола природних техногенних водойм га-
зостійкі види не виявлені. Найбільшу частку рослинності займають нестійкі 
(40-50 %) та слабостійкі види (25-45 %), які утворилися внаслідок природної 
фітомеліорації. 

 
Рис. 6. Розподіл рослинності сміттєзвалищ за газостійкістю:  

а) гудронові водойми; б) фільтраційні водойми; в) природні техногенні водойми 

Навколо техногенних водойм розвиваються переважна більшість світ-
лолюбних рослин (геліофітів). Частка на ділянках становить 40-56 %. Фа-
культативні геліофіти найбільшого розвитку набули навколо гудронових озер 
у підліску (40 %). Сціофітам належать менші показники (20-33 %). Загальний 
розподіл відносно світла (за В.П. Кучерявим) наведено на рис. 7. 

 
Рис. 7. Розподіл рослинності сміттєзвалищ відносно до світла:  

а) гудронові водойми; б) фільтраційні водойми; в) природні техногенні водойми 
Висновки. Внаслідок проведених дослідженьекологічної структури та 

закономірностей розвитку водної та прибережно-водної рослинності техно-
генних водойм сміттєзвалищ та полігонів твердих побутових відходів у ме-
жах Західного Лісостепу України встановлено: 

● у зонах функціонування сміттєзвалищ виявлено природні техногенні во-
дойми, водойми із накопиченим гудроном та фільтраційними стоками; 

● навколо техногенних водойм відбуваються процеси природної фітомеліорації; 
● найбільші значення коефіцієнтів флористичної спільності притаманні 
фільтраційним озерам та природним водоймам (Kj = 0,19, Ks = 0,32), що пояс-
нюється появою рудероценозів, які утворюють мікроасоціації із автохронни-
ми видами; 

● навколо всіх типів водоймищ найбільшого розвитку набувають оліготрофи 
(50-67 %), що свідчить про низьку родючість ґрунтів у межах впливу 
сміттєзвалищ. 

● стосовно хімізму субстрату, найбільшого розвитку набувають ацидофіли (50-
64 %), що свідчить про підвищену кислотність ґрунтів навколо техногенних 
водойм та про необхідність вапнування ґрунту; 

● найбільша частка солевитривалих видів спостерігається навколо фільтраційних 
озер (56 %), що є наслідком депонування кислих стоків із сміттєзвалищ; 
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● газостійкі види розвиваються поблизу гудронових та фільтраційних водойм, 
які перебувають неподалік осередків горіння сміття; 

● навколо усіх техногенних водойм переважають геліофіти. 
Загалом навколо усіх техногенних водойм сміттєзвалищ та полігонів 

твердих побутових відходів протікає сингенетична сукцесія. Первинним фі-
тоценозом виступає рудероценоз. Для покращення протікання ендоекологіч-
них процесів навколо техногенних водойм необхідно змінити кислотність 
ґрунтів, утилізувати фільтрат та гудрон, а також забезпечити системи відве-
дення води. 
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Попович В.В. Экологическая структура и закономерности разви-
тия водной и прибрежно-водной растительности техногенных водоемов 
свалок и полигонов твердых бытовых отходов в пределах Западной Ле-
состепи Украины 

Исследована экологическая структура и закономерности развития водной и 
водно-прибрежной растительности техногенных водоемов свалок и полигонов твер-
дых бытовых отходов в пределах Западной Лесостепи Украины. Вокруг всех техно-
генных водоемов свалок и полигонов твердых бытовых отходов протекает сингене-
тическая сукцессия. Первичным фитоценозом выступает рудероценоз. 

Popovych V.V. Ecological structure and patterns of water and riverside 
vegetation technogenic reservoirs dumps and landfill within the West-Steppe 
Ukraine 

Investigated ecological structure and patterns of water and water-riparian vegetation 
man-made ponds and landfill solid waste landfill sin the Western Steppes of Ukraine. Aro-
und all man-made ponds and landfill solid waste flows syngenetic succession. The primary 
phytocenoses acts ruderocenoses. 

 


